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جملهها برابر 12 - در يك دنبالة هندسي جملة اول 10 و نسبت مشترك

 است. مجموع چهار جملة اول كدام است؟3

(1560
27

650  (2 27
80  (3 3

40  (4 3 

x كدام است؟ −1, −x − 2, x + 8, 2 - مجموع 9 جملة اول دنبالة هندسي 

1025  (4   1023  (3 513  (2   511  (1

3 - اگر در يك دنبالة هندسي با جملات مثبت، مجموع دو جملة اول برابر با 8 و مجموع چهار جملة اول آن برابر 40 باشد، نسبت مشترك دنبالـه كـدام

است؟

6 (4  5 (3 3 (2  2 (1

64r است. جملة دوم اين r نسبت مشترك دنباله است. حاصلضرب جملات دوم و سوم برابر  a جملة اول و  4 - در يك دنبالة هندسي با جملات مثبت، 

دنباله كدام است؟

10 (4 8 (3 7 (2  6 (1

a = 51 - در دنبالة بازگشتي
1
2an+ = an ، مجموع 5 جملة اول دنباله كدام است؟ و  1 2

(131
2

33  (2 2
15  (3 2

17  (4 2 

دادهايم تا يك دنبالة هندسي ايجاد شود. جملة هفدهم اين دنباله كدام است؟ (2، جملة اول است.) 162 سه جمله را طوري قرار 2 و  6- بين دو عدد 

615  (4  2× 316  (3   317  (2  2× 315  (1

96 است، كدام است؟ 12 و جملة هشتم آن  7 - رابطة بازگشتي دنبالة هندسي كه جملة پنجم آن 

(1a =1
3
4an+ = an a و  =  (2     1 21

4
3an+ = an 1 و  2

(3a =1
3
4an+ = an a و  =  (4    1 31

4
3an+ = an 1 و  3

5 اختلاف جملة ششم و پنجم كدام است؟ ,15,45 , ... 8 - در دنبالة هندسي 

810 (4   620  (3   720 (2    710 (1

(x ∈ N) x كدام است؟  2x بهترتيب سه جملة متوالي يك دنبالة هندسي باشند، مقدار  −1,4x +1,25 + x 9 - اگر 

4  (4   3  (3   2  (2   1  (1

+1 كدام است؟ 2 + 4 + 8 + ... +128 10 - مجموع 

275  (4   255  (3   225  (2    215  (1

رياضي و آمار (3) پاسخگويي به سؤالهاي اين درس براي همة دانشآموزان اجباري است. 
هقيقد 15 تقو يداهنشيپ:

دنبالة هندسي
صفحههاي 73 تا 85
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علوم و فنون ادبي (3) و (2)
 

 
 

 
ًكاملا» درست است؛ بهجز: 11 - همة موارد از ديدگاه تاريخ ادبيات قرن دهم «

ًلا جنبـة ذهنـي و 1) شاعران اين دوره تشخيص داده بودند كه سبك عراقي از واقعيت دور شـده و كـام
تخيلي يافته است و با ادامة پايبندي به سنن ادبي نابود ميشود.

2) از كانونهاي مهم شعري اين دوره، ميتوان اصفهان، خراسان، آذربايجان و نواحي مركزي ايران را نام
برد كه اصفهان، پايتخت و محل اجتماع شعرا و فضلا بود.

جه كردند. قالب غزل با توجه به نقش و سابقة كاربردش، قالب مناسبي براي مقاصد آنان بود. 3) شاعران، به واقعگويي روي آوردند و به مسائل اجتماعي تو
4) دو جريان شعري در اين دوره رايج بود: يكي شعر لطيف و فصيحي كه نمايندة آن، بابافغاني شيرازي بود و ديگري، مكتب وقوع كه راه به جايي نبرد.

12 - از منظر تاريخ ادبيات، چند خطا در متن زير مشهود است؟
«در قرن يازدهم، حكومت صفوي روي كار آمد و مذهب شيعه را ترويج كرد. آنها به شعر ستايشي و درباري بيتوجه بودند؛ از اين رو، شاعران سروده -
ّلت وابسته هاي خود را بيشتر با مضامين عاشقانههاي زميني، پند و اندرز و همچنين تبديل موضوعات و تمثيلات كهن به مضامين تازه، همراه كردند. ع
نبودن شعر به دربار و از بينرفتن طبقة مديحهسرايان، آن بود كه طبقات و گروههاي بيشتري مدعي شعر و شاعري شدند. محتشم كاشاني، از شاعران

اين قرن نيست.»
1) يك  2) دو  3) سه  4) چهار

13 - هر كدام از توضيحات زير، بهترتيب معرفيكنندة كدام شاعر هستند؟
ّقت معاني مشهور است.  - شعر وي، از نظر دقت، ظرافت و ر

 - برخي از تكبيتهاي وي بهصورت ضربالمثل رواج يافتهاند.
 - ضربالمثلها و الفاظ محاوره، سخن او را برجسته ساخته است.

1) بابافغاني شيرازي ـ صائب تبريزي ـ بيدل دهلوي  2) وحشي بافقي ـ كليم كاشاني ـ بيدل دهلوي
3) بابافغاني شيرازي ـ صائب تبريزي ـ كليم كاشاني   4) بابافغاني شيرازي ـ كليم كاشاني ـ صائب تبريزي

ميشود؛ بهجز: 14 - در همة   ابيات «تشبيه و استعاره» يافت
 ــدم ــاه ندي ــش م ــر رخ ــر از مه ــندهت 1) رخش

 

ــدم نديـ ــان راه ــق بتـ ــر ز ره عشـ ــوشتـ خـ
 

ــر نيســت ــر اگ ــاه پريچه ــر اي م ــلال2) آخ ه
 

ــت ــا چيس ــتنم ــروي انگش ــم اب ــوآن خ بگ
 

ــكندر ــو سـ ــكر تـ ّشـ ــر ذوق  ــافتي3) گـ بيـ
 

سير آمدي ز چشـمة حيـوان چنـان كـه مـن
 

4) بـــود آيـــا كـــه شـــود بخـــت مـــن خســـته بلنـــد
 

ــواب خ
 

 

ــان در ــرو خرام ــت آن س ــدم قام كĤي

مكنيه، از نوع «آدمنمايي» است. 15 - در همة گزينهها، بهجز گزينة … استعارة 
ــن1) نمــــيگشــــايد گريبـــان صــــبح را گـــردون ــوا دام ــر ه ــرد ب ــيك ــب دراز هم ــه ش ك  

 

ــر ــت پـ ــردون فروهشـ ــون ز گـ ــا چـ 2) قضـ
 

ــر ــان كــــور گردنــــد و كــ هـــــمه زيركــ  
 

ــش َك ــه  ــرده ب ــت ك ــو دس ــيش ت ــر پ 3) ده
 

چــرخ پــيش تــو پشــت كــرده بــه خــم 
 

گـوش4) گردون نهـاده چشـم و زمانـه نهـاده
 

ــو امضــا كنــد همــي هــر حكــم را كــه راي ت  
 

اجباري است. پاسخگويي به سؤالهاي اين درس براي همة دانشآموزان
هقيقد 25 تقو يداهنشيپ:

علوم و فنون ادبي (3)
اغراق، ايهام و ايهام تناسب

صفحههاي 88 تا 92
 

علوم و فنون ادبي (2)
فصل سوم

(درسهاي 7 تا 9)
+ كارگاه تحليل فصل سوم

صفحههاي 57 تا 78
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ــو ــا دل سرگشــتة خواج ــدارد ب ــر ن 1) گ

16- در كدام بيت هر دو نوع استعاره (مصرحه و مكنيه) بهكار رفته است؟

ــزاع ن
 

مـيكنـد هندوي زلفـش چـرا بـر وي تطـاول  
 

2) آنكه مـا را مـيتوانـد سـوختن، درمـان مـا
 

ــد ــيكن م ــل ــيكن تغاف ــاختن ل ــد س ــيتوان م  
 

3) هرگز از جـام مـي لعلـش نمـيباشـد خمـار
 

مـيپرسـتي كـو بـه بـادامش تنقـل مـيكنـد
 

مـيكنـد 4) ماه من مشك سيه در دامـن گـل
 

ــد ــيكن م ــنبل ــاخ س ــاب از ش ــايبان آفت س  
 

17 - در كدام گزينه هر دو آراية «تشبيه» و «اضافة استعاري» ديده ميشود؟

1) فتنه ميبارد از ايـن سـقف مقـرنس برخيـز
 

ــريم ــات ب ــه آف ــاه از هم ــه پن ــه ميخان ــا ب ت  
 

ــي ــا ك ــر ت ــدن آخ ــم ش ــا گ ــان فن 2) در بياب
 

مــات بــريم ره بپرســيم مگــر پــي بــه مه  
 

3) كــوس نــاموس تــو بــر كنگــرة عــرش زنــيم
 

علـَـم عشــق تــو بــر بــام ســماوات بــريم 
 

ــويش ــودة خ ــمينة آل ــاد ز پش ــرممان ب 4) ش
 

ــريم ــام كرامــات ب ــر ن ــدين فضــل و هن گــر ب  
 

ــرآورد ــه ب ــس ك ــوخته از ب ــل س 1) بلب

ًا وجود دارد؟ 18 - در كدام بيت آرايههاي «ايهام  - استعاره  - جناس  - ايهام تناسب» تمام

ــر نفي
 

ــرا ــة حمــ ــر لالــ دود دل در جگــ ــاد  افتــ
 

2) كوكب حسن چو گشت از رخ يوسـف طـالع
 

ــا ــر زليخـ ــر مهـ ــينة پـ ــاب در سـ تـ ــاد  افتـ
 

كشـت زارم 3) تا نرگست به دشنه چون شـمع
 

چون لالـه دور از تـو جـز خـون كفـن نـدارم 
 

4) ننگ يـار اسـت كـه يـاد آرد از اغيـار، مـدام
 

ــدنام فراموشـــش بــ ــة بـ ــن فرقـ ــام ايـ نـ ـاد 
 

مشخصشده در بيت كدام گزينه، آراية ايهام دارد؟ 19 - واژة

1) در ســـــرم زلـــــف تـــــو ســـــودا انـــــداخت
 

كـــار مـــن زلـــف تـــو در پـــا انـــداخت 
 

2) بــــوديم بــــر كنــــار ز تيمــــار روزگــــار
 

ــا ــار مـ ــو را در كنـ ــار تـ ــت روزگـ ــا داشـ تـ  
 

3) مـــــن خموشـــــم ز افســـــرده جـــــاني
 

ــاني ــرگرم آتــــــش زبــــ ــعله ســــ شــــ  
 

4) زمـــــين نطـــــع شـــــقايقپـــــوش گشـــــته
 

ــته ــرزنگــــوش گشــ ــد مــ ــقايق مهــ شــ  
 

20 - كدام گزينه، فاقد آراية ايهام است؟

ــي ــيدان نم ــودي، ــر خ ــالم فك ــو ع ــو مح 1) ت
 

ــا لمي دارد ــز عـ ــا نيـ ــائب مـ ــر صـ ــه فكـ كـ  
 

2) از عزيزان هيچكس خـوابي بـراي مـن نديـد
 

گرچه عمري شد كه چون يوسف به زندان ماندهام  
 

نمـيخوانـد مـرا 3) هيچكس از بـيسـرانجامي
 

نامــهاي در رخنــة ديــوار نســيان مانــدهام
 

ــروز ــمعي برف ــق ش ــنگم ز داغ عش 4) در دل ت
 

خانــــة تــــن را چراغــــي از دل بيــــدار ده  
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21 - همة ابيات داراي «ايهام تناسب» هستند؛ بهجز:

بـار
 

هــــزار بــــار تــــنم گـــر ز غصــــه پيــــر شـــود1) به بوي زلف تـو از نـو جـوان شـوم هـر  
 

ــك ــن فل ــت اي ــته اس ــور گش ــر ن 2) از ادب پ
 

ــد ــاك آمــ ــوم و پــ وز ادب معصــ ــك  ملــ
 

3) سنگ و گوهر هر دو يكسان است در ميزان چرخ
 

ــدا ــازد ج ــيس ــه م ــه را از لان ــي دان ــيا ك آس  
 

ــام زد ــا كـــه در ايـــن كعبـــة جـــان گـ 4) تـ
 

مــــــــدتي از ســــــــعي در آن كــــــــام زد  
 

22 - در كدام گزينه هم ايهام و هم ايهام تناسب وجود دارد؟

ــد ــاق افكنـــ ــور در آفـــ ــاني شـــ 1) زمـــ
 

زمــــاني پــــرده بــــر عشــــاق افكنــــد 
 

ــرآرم ــتن بـــ ــپ خويشـــ ــم چـــ 2) چشـــ
 

راســـت بـــهجـــز تـــا چشـــم نبينـــدت  
 

3) ز حرف حق در اين ايام باطل، بوي خون آيد
 

عروج دار دارد نشئة صهباي (شراب) منصوري  
 

4) پــرده شــب بــود ايــام شــبابي كــه مراســت
 

رگ سنگ است ز غفلت رگ خوابي كه مراست  
 

ــه ــن ك ــار م ــدة خونب ــده دي ــه دي «چ

23 - آرايههاي بيت زير كداماند؟

ــاره يكب
 

به قصد خونم از اين سان سپر بـر آب انـداخت» 
 

2) استعاره، جناس، مجاز، كنايه واجآرايي 1) مجاز، تكرار، تشبيه،

واجآرايي، جناس، اغراق    4) كنايه، استعاره، ايهام، تشبيه 3) ايهام،

الف) ز چشـم مسـت تـو آنهـا كـه آگهـي

آرايههاي «ايهام ـ اغراق ـ ايهام تناسب ـ مجاز» به كدام شكل صحيح است؟ 24 - ترتيب توالي ابيات به لحاظ دارا بودن

دارنـد
 

خمارنـــــد مـــــدام معتكـــــف آســـــتان   
 

  

  

  

ــد ــگ   آميزن ــون و رن ــي فس ــهر هم ــك ش ــتخيز انگيزنـــدب) ي ــو رسـ ــر تـ ــر مـــن و بـ ــا بـ تـ  

ــرت نيســـت از شـــرع عشـــق آگهـــي ــعورج) گـ ــابي شـــ ــعرم نيـــ ــرار شـــ بـــــر اســـ  

برآيــد از گــل مــن هــر طــرف درخــت خــدنگد) ز بس كه تير تو دارم بـه دل، چـو خـاك شـوم  

4) الف ـ ب ـ د ـ ج 1) ج ـ ب ـ د ـ الف  2) الف ـ د ـ ج ـ ب  3) ج ـ د ـ الف ـ ب

25 - در همة گزينهها بهجز گزينة . . . آراية اغراق بهكار رفته است.

1) شــد ز اشــك آتشــينم خانــة گــردون ســياه
 

دود جاي گرد ميخيزد چو سيلاب آتش است  
 

ــوزد ــيس نم ــان ــاك دل باغب ــك ت ــه اش 2) ب
 

ــر دارد؟ ــي اث ــرخ ك ــه دل چ ــا ب ــك م سرش  
 

3) جويها بر روي من پيدا شد از سيلاب اشك
 

ّآب جــوي ــدان  ــروي دردمن ــت آب ــه كوي اي ب  
 

4) موجش همه شعله بود و سيلش همـه خـون
 

ــاران ــن ز بــ ــك مــ ــان سرشــ طوفــ وداع 
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26- وزن همة مصراعها يكسان است؛ بهجز:

1) بيا ساقي اي راحت جان من    2) كه پشت از خميدن نگيرد شكن

3) گرت خواسته هست از آن خواسته  4) مرا بارد از ديدگان اشك خوني

27 - كدام بيت با بيت زير هموزن است؟

ــم را ــا كنــي حــال دل ــارم ت «بگــذري در كــوي ي
 

همچنان كز من شنيدي پيش آن دلبـر روايـت »  
 

1) تا به خود بازآيم آن گه وصف ديدارش كـنم
 

از كه ميپرسي در اين ميدان كه سرگردان چو گوست  
 

2) برگ چشمم مينخوشد در زمسـتان فراقـت
 

وين عجب كاندر زمستان برگهاي تر بخوشد  
 

ــوداي او دل ــت از سـ ــه را برخاسـ ــر كـ 3) هـ
 

ــتش ــان نشس ــر در ج ــري دگ ــه دم مه دم ب  
 

آيـم 4) گفتم از ورطة عشقت به صـبوري بـه در
 

مـيبيـنم و دريـا نـه پديـد اسـت باز كـرانش 
 

28 - وزن نوشتهشده در مقابل كدام مصراع نادرست است؟

1) آن لب شيرين همچون جان شيرين (فاعلاتن فاعلاتن فاعلن)

2) همي بايدت رفت و راه دورست (مفاعيلن مفاعيلن فعولن)

3) آن يوسف گردوننشين عيسي پاكش همقرين (مستفعلن مستفعلن مستفعلن مستفعلن)

4) شكرش عقل مرا كرد شكار (فعلاتن فعلاتن فعلن)

29 - مفهوم بيت زير با كدام گزينه قرابت دارد؟

دل ــدان از ــاه زنخــ ــرت آن چــ ــرود حســ «نــ
 

رود» تشــنه را آب محــال اســت كــه از يــاد
 

مـيگـردد 1) تيغ بيداد تـو هـم سـير ز خـون
 

آبميشـود مـاهي لـب تشـنه اگـر سـير در
 

ــرار ــرد ق ــيگي ــق نم ــدة عاش ــد دي ــا نگري 2) ت
 

ــالش و بســتر در آب ــا ب مهي هســت مــاهي را 
 

لـبتشـنه برگـردد چـو اسـكندر3) ز آب زندگي
 

كسي كز همرهان روز سـيه يـاري طمـع دارد
 

4) ســير نگــردد بــه بحــر تشــنة دريــاي وصــل
 

ــق عش ــان ــة طوف ــيل غرق ــه س ــد ب روي نتاب
 

30 - مفهوم بيت زير با كدام گزينه قرابت دارد؟

ــت ماس
  

ــر ــة زنجي ــزالان حلق ــم غ ــة چش ــ ا««حلق ــدانيم مـ ــد و زنـ ــر در بنـ ــم از راه نظـ دائـ

ــم ــوخچش ش ــزالان ــو غ ــرگس ت ــرم ن 1) از ش
 

ــد ــيدهان كش ــي ــة ليل ــر خيم ــه زي ــود را ب خ
 

سسـتتـر 2) گفتم از پيـري شـود بنـد علايـق
 

ــر مــن ــر زنجي ــزود ب قامــت خــم حلقــهاي اف
 

3) اول نظـــر كـــه چـــاه زنخـــدان بديـــدمش
 

چــاه ــه ــاد دل از دســت مــن ب ــويي دراوفت گ
 

غـمهـاي جهـان بـر دل مـن بـود4) بند همـه
 

ــتم برسـ ــه ــادم و از جملـ ــو افتـ ــد تـ در بنـ
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جامعهشناسي (3)  

 
 
 

31 - در ارتباط با جامعهشناسي انتقادي، كدام گزينه نادرست است؟
مـيكنـد و ًا به توصيف و تبيين تبعيض نژادي در جوامع نميپردازد، بلكه آن را تقبيح و از آن انتقاد ميكند و يا عدالت اجتماعي را تحسـين 1) صرف

براي گسترش آن، راهحلهايي تجويز ميكند.
2) همانند جامعهشناسان تفسيري بر توانايي و خلاقيت افراد در ساختن جهان اجتماعي تأكيد ميكنند و نسبت بـه تـأثير سـاختارهاي اجتمـاعي بـر

زندگي افراد، بيتوجهاند و در نتيجه، امكان كنترل آثار مخرب آنها را از دست ميدهند.
جستوجو كنـد 3) علم را به معناي حسي و تجربي آن، محدود نميكند و تلاش ميكند از محدوديتهاي علم تجربي رها شود تا بتواند معيارهايي را

و بر اساس آن، وضعيت موجود را ارزيابي كند.
و هـر فـرد، گـروه و 4) با پذيرش رويكرد تفسيري، معتقدند كه تمام معاني و ارزشها ساخته و پرداختة ارادههاي افراد، گروهها و فرهنگهـا هسـتن د

فرهنگي، ارادة خاص خود را دارد.
32 - هريك از عبارات زير بهترتيب، به كدام مفهوم اشاره دارد؟

 - كشمكش ميان فلامانها و والونها در بلژيك
 - پيگيري مسائل سياسي، اقتصادي و اجتماعي بر اساس علاقههاي فرهنگي و هويتي افراد

 - اخراج و كشتار مسلمانان ميانمار موسوم به روهينگيا
 - قلمرو تفسير

1) مدل تكثرگرا ـ پسامدرن ـ ديگچة همانندسازي ـ كشف و بازخواني واقعيتها
2) سياست هويت ـ مدل تكثرگرا ـ تعارف هويتها ـ خلق و بازسازي ارزشها
3) مدل همانندسازي ـ سياست هويت ـ تكثرگرا ـ كشف و بازخواني واقعيتها

4) سياست هويت ـ پسامدرن ـ همانندسازي ـ خلق و بازسازي ارزشها
هويتها نادرست است؟ 33 - كدام گزينه در رابطه با كثرت

1) به جاي مدل همانندسازي مورد توجه و تأكيد قرار گرفت.
2) تفاوتهاي موجود ميان گروههاي قومي و زباني، حفظ و حتي تشديد   شد.

ِديگري متفاوت است. 3) اساس اين روشهاي تكثرگرا، نفي و طرد 
ميشود كه گروههاي مختلف را به يكديگر پيوند ميدهد. 4) همچنان وجود يك ساختار مشترك سياسي و اقتصادي ضروري دانسته

جنـبشهـاي سـبك 34 - كدام گزينه بهترتيب «اشتراك مدل همانندسازي و مدل تكثرگرا«، «پيامد غلبة رويكرد تبييني در جامعهشناسـي» و «اشـتراك
ميدهد؟ زندگي و آفريقايي - آمريكاييها» را بهدرستي نشان

1) روشهاي خشونتآميز ـ تشخيص و افشاي سلطه در مناسبات انساني ـ علوم اجتماع ي، روايت آن چيزي اسـت كـه مـردان سفيدپوسـت اروپـايي
ميگرفت. ميپنداشتند و هويت زنان، رنگينپوستان و غيراروپائيان را ناديده

گروهها و فرهنگها ـ بسياري از جوامع، در برابر هويتي كه فرايند جهاني شدن به 2) مدل سياستگذاري هويتي ـ نقد روابط و مناسبات ميان افراد و
آنها تحميل ميكند، مقاومت ميكنند و خواهان رهايي از اين هويت تحميلي هستند.

3) مدل سياستگذاري هويتي ـ غيرعلمي قلمداد شدن داوري دربارة ارزشها ـ بسياري از جوامع، در برابر هويتي كه فراينـد جهـانيشـدن بـه آن هـا
تحميل ميكند، مقاومت ميكنند و خواهان رهايي از اين هويت تحميلي هستند.

4) روشهاي خشونتآميز ـ غيرعلمي قلمداد شدن داوري دربارة ارزشها ـ معتقدند آنچه تا امروز به اسم علوم اجتماعي به مطالعة گروهها، جوامع و
ميپرداخت، دانشي جهانشمول نبود. فرهنگها

درس هفتم: نابرابري اجتماعي
است هويت درس هشتم: سي

هويتها) (تا پايان تنازع
صفحههاي 71 تا 91

پاسخگويي به سؤالهاي اين درس براي همة دانشآموزان اجباري است.
هقيقد 10 تقو يداهنشيپ:
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35 - هر يك از عبارات زير، بهترتيب بيانگر كدام مفهوم است؟
ـ تفاوت در «زبان و لهجه» و «قد و وزن»

نابرابريهاي اجتماعي در ديدگاه مخالفان قشربندي اجتماعي علت ـ 
علت نابرابريهاي اجتماعي در ديدگاه طرفداران قشربندي اجتماعي ـ 

جامعهشناسان انتقادي ـ اشتراك رويكردهاي تبييني و تفسيري در ديدگاه
1) رتبهاي و اسمي ـ مالكيت خصوصي ـ نابرابريهاي طبيعي ـ محافظهكارند.

2) اسمي و رتبهاي ـ روابط سلطهجويانه ـ نابرابريهاي طبيعي ـ انسان در برابر وضعيت موجود منفعل است.
3) اسمي و طبيعي ـ روابط سلطهجويانه ـ توزيع نابرابر ثروت، قدرت و دانش ـ محافظهكارند.

4) طبيعي و رتبهاي ـ مالكيت خصوصي ـ توزيع نابرابر ثروت، قدرت و دانش ـ انسان در برابر وضعيت موجود منفعل است.
36- بهترتيب صحيح يا غلط بودن موارد زير در كدام گزينه بهدرستي مطرح شده است؟

نقشها را پاداشهاي بيشتري براي نقشهاي عاليرتبه در نظر بگيرد تا افراد شايسته، اين ـ طبق ديدگاه طرفداران قشربندي اجتماعي، جامعه بايد
ميمانند. نقشهاي بلندپايه در جامعه بدون متصدي بپذيرند و به خوبي آنها را ايفا نمايند وگرنه

 

نميكند تا براساس اين حقايق و فضايل به نقد كنشها و روابط ميان انسانها و جوامع بپردازد. ـ رويكرد انتقادي، هيچگونه حقيقت يا فضيلتي را كشف
ميدانند. نابرابريهاي اجتماعي را توزيع نابرابر مزاياي اجتماعي ميان افراد جامعهشناسان پيامد ـ

ـ جامعهشناسي تفسيري به نقد سلطه در روابط و مناسبات ميان افراد، گروهها و فرهنگها ميپردازد.
1) غ ـ غ ـ غ ـ ص  2) ص ـ ص ـ غ ـ غ  3) غ ـ غ ـ ص ـ ص  4) ص ـ ص ـ ص ـ غ

37 - در ارتباط با عبارت زير، كدام گزينه صحيح است؟
«در انگلستان، زنان در مقابل شوهر، مالك دارايي خويش نبودند و حق مالكيت، حق كار و حق رأي بهتدريج و پس از دههها مبارزه به زنان داده شد.»

1) در طول تاريخ، بسياري از فرهنگها و جوامع، تفاوتهاي اسمي و نابرابريهاي طبيعي را بهانهاي براي نابرابريهاي اجتماعي قرار دادند.
ميدانند. 2) برخي جوامع، همة تفاوتها و نابرابريها را نابرابري اجتماعي ميپندارند و همة نابرابريهاي اجتماعي را مضر و مخرب

رتبهبندي كرد. 3) جنسيت از جمله نابرابريهاي طبيعي است كه ميتوان افراد را براساس آن،
4) برخي نابرابريها مانند نابرابري در نژاد، اجتماعياند؛ يعني در جامعه ايجاد ميشوند.

38 - «همانندسازي» به چه معناست و كداميك، از جمله روشهاي خشونتآميز آن است؟
1) پذيرش ارزشها و سبك زندگي يك گروه توسط ساير گروههاي جامعه ـ اختلاط فرهنگها

2) گروه مسلط گروههاي نژادي، قومي، مذهبي ديگر را به زيستن در مناطقي جدا از محل سكونت گروه مسلط، مجبور ميكند. ـ كنترل جمعيت
3) گروه مسلط گروههاي نژادي، قومي، مذهبي ديگر را به زيستن در مناطقي جدا از محل سكونت گروه مسلط، مجبور ميكند. ـ جابجايي اجباري

4) پذيرش ارزشها و سبك زندگي يك گروه توسط ساير گروههاي جامعه ـ جداسازي
39 - بهترتيب هريك از عبارات زير با كدام گزينه مرتبط است؟

 - دولت به نمايندگي از جامعه موظف است، نيازهاي ضروري همة افراد مانند خوراك، پوشاك و مسكن را تأمين كند.
 - هدف جامعهشناسي انتقادي

1) مدل كمونيستي ـ انتقاد از وضع موجود، تجويز وضع مطلوب و راه رسيدن به آن
2) مدل عدالت اجتماعي ـ انتقاد از وضع موجود، تجويز وضع مطلوب و راه رسيدن به آن
3) مدل عدالت اجتماعي ـ فراهم آوردن زمينه شكلگيري ساختارهاي اجتماعي انسانيتر

4) مدل كمونيستي ـ فراهم آوردن زمينه شكلگيري ساختارهاي اجتماعي انسانيتر
40 - كدام گزينه جدول زير را بهدرستي كامل ميكند؟

ببه توصيف و تبيين پديدههاي اجتماعي بسنده نميكند
الفپيوند دانش و ارزش

جاز بين رفتن انگيزة رقابت
ـ حذف مالكيت خصوصي

ـ دانش انتقادي
ـ جامعهشناسي انتقادي

1) الف ـ ب ـ ج     2) الف ـ ج ـ ب   3) ج ـ الف ـ ب   4) ج ـ ب ـ الف
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عربي، زبان قرآن (3) و (2)
 

 
 

ّالعربية (۴۱ - ۴۴)  عِّين الأنسب للجواب عن التّرجمة من أو إلی 
ِّغيروا ما بأنفسهم ﴾: 41 - ﴿ إنّ االله لا يُغِّير ما بقوم حتّی يُ

دلهـا دارنـد ّلـا ايـنكـه آنچـه را در درون 1) بيگمان االله دگرگون نميسازد درون قوم را ا
دگرگون كنند!

اينكه آنچه در درون آنهاست تغيير يابد! ّلا 2) االله قطعاً عوض نميكند آنچه را قومي در درون دارند ا
3) همانا خداوند آنچه را در قومي هست تغيير نميدهد تا اينكه آنچه را در خودشان است تغيير دهند!
نميكند مگر اينكه آنچه در دل دارند تغيير كند! 4) خداوند بيشك چيزهايي را كه در قوم هست عوض

َفسيظهر في فلَتات لِسانک و صفحات وجهک!»: 42 - »إن أضمرت شيئاً 
1) چنانچه چيزي را از ديگري پنهان كني، در لغزشهاي زبان و همه جاي چهرهات پديدار خواهد گشت!

2) با پنهان نمودن چيزي باعث ميشوي آن در لغزشهاي زبان و همه جاي صورتت ظاهر گردد!
3) اگر چيزي را پنهان نمايي، در لغزشهاي زبان و همه جاي چهرهات، آشكار خواهد شد!

4) اگر چيزي را مخفي كني، در لغزش زبان و تمام جاي   صورت، نمايان خواهد شد!
ّالصحيح: 43 - عيّن 

ّلأن1) صفحات وجهک تُظهره!: چيزي از مادرت مخفي نميشود، چون خطوط چهرهات آن را نشانک  لا تستُر شيئاً عن أمّ
ميدهد!

دروغگو يك بار ديگر بيشك به دروغ بر ميگردد و كارش را تكرارّة أخری و يکرّر عملَه!:2) ّالکذاب يعود إلی الکذب مر إنّ 
ميكند!

ن يتوکّل علی االله فلَن يحزن علی ما فاته!: ّتوكل كند، ناراحت نخواهد شد بر آنچه از دست بدهد!م3َ)  هركس بر خداي خود 
ِعارض قبل أن تفهم لأنّه من أخلاق الجه قبل از اينكه بفهمي مخالفت نكن چرا كه اين از خلقهاي نادانان است!ّال!:4) لا تُ

الصحيح : ين  44 - «كشاورز پير با خوشحالي گفت: ميوهدادن اين درخت چه سريع است!» ع

ّ ّالشجرة!1) قال  الفلاح العجوز المسرور: أسرع الأثمار لهذه 
ّ ّالشجرة!2) قال  الفلاح العجوز فرحاً: ما أسرع إثمار هذه 

(3ّ ّالشجرة أسرع!  ارً: إثمار هذه  الفلاح العجوز قال مسرو
(4ّ ّالشجرة!  ازً: ما أسرع إثمار هذه  الفلاح الفرح قال عجو

: ارب  «45ّ - عيّن الخطأ في الإع ّالصرفي الکذاب إليه ليُنقِذوه!»ّو التّحليل 
(1ّ  ّ ّمذکر – اسم مبالغة ( الکذاب: مفرد 

ّ أسرع أصحاب الرجُل 
ف بأل / صفة أو نع ّالصفة) –  ت و مجرورّيدل علی کثرة 

ِ ّمکسر أو جمع تکسير (مفرده:  2) أصحاب: اسم - جمع 
معر

ّمذکر – معرب / فاعل و مرفوع صاحب) – 
ّ 3ّ) أسرع: فعل ماض – صيغته للمفرد  ّفعليةالمذکر الغائب -  متعد / فعل و فاعله: « أصحاب »؛ و الجملة 

ّمتعد / فعل و فاعل؛ مفعوله: ضمير « ــه» ازئد واحد) –  4) يُنقِذوا: فعل مضارع (مصدره: إنقاذ؛ من باب افعال؛ له حرف 

پاسخگويي به سؤالهاي اين درس براي همة دانشآموزان اجباري است.
هقيقد 15 تقو يداهنشيپ:

يبرع (3(
ََقريصٍة  صٍصق  ُثلاث 

)دعاوق و ياهنيرمت سرد 3)
ياههحفص 43 ات 52

 
يبرع (2)
ُقدصلاَ
ًَثاثلا  رااومح

ياهسرد 5 و 6
ياههحفص 65 ات 90
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(1

46- عيّن الخطأ في ضبط حرکات الکلمات:

َالکذّابُ أن يُخفيَ کِذبَه أو يُنکِره!  إذن لا يَستَطيعُ 

ُّب الفقيرَ!2) أريتُهُ يُحِ ُأيت خِصالاً مِن هذا الَّرجُل تُعجِبُني،  ر
ِ 3ِ) إنّ الإمتَ ِساعد الطُلاّبِ لتَعَ لَّم ُ د روسهم فليَعلَموا ذلک!حانات تُ

ِوجههِ!4) ِحات  ِتات لِسانِه و صَفَ رَ أحَدٌ شيئاً إلاّ ظَهَرَ في فَلَ ما أضم َ

ِّعين ناسب47 -  فهومِ هذِهِ العبارةِ:ُغيرَ  نالم لِ ـ » نمَ ي ربّي بـ ِاس کَما أمرَأمرَ ارةِ النّ ِمُدا ِائض!»ي  بأداء الفَر
ــاز ــان زاغ و بـ ــليمان در ميـ اي سـ (1

 

لطف حق شو بـا همـه مرغـان بسـاز 
 

به شكر آنكه تو در خانهاي و اهلت پيش (2
 

نظــر دريــغ مــدار از مســافر درويــش  
 

در ميان جاهل و عاقل بود فرقي سليم (3
 

دعي گر با تو بد باشد تو با او خوب باش م  
 

موســــيا در پــــيش فرعــــون زمــــان (4
 

ًا نـــــرم بايـــــد گفـــــت قـــــولا لينـــــ  
 

(2

ّالفعلية: 48 - عيّن المفعول موصوفاً بالجملة 

1) طلِبَت من فاضل موعظة تمنع العبد عن ارتکاب المعاصي!

ُصيبة الجهل!

(2

ُالکتاب صديقاً مخلصاً يُنقذ الإنسان من م أ ليس 

ّرب العالمين من صلاة لا تُرفع و من دعاء لا يسمع! 3) أعوذُ باالله 

ازنها! ّتتغير أصواتها و أو ّالعربية مفردات دخيلة لم  4( لا نجد في اللّغة 

ّيتغير معناه الأصلي: 49 - عيّن مضارعاً لم 

ّالطلاب في تعلّم الدّروس! 1) إعلموا أنّ الامتحانات تساعد 

ُناديت صديقتي لتأتي عند المعلّمة حتّی تسألها سؤالاً!  

ارً! ُوت خاس 3) لن يفوز في الحياة من کان ذاوجهين فسوف يم

ا لم يُذکر ا سم االله عليه!4ّ(  ِيأکل المؤمن مم لا 

ِ بحالتين:50 - عيّن جملة يُمکن ترجمتها 
 لن تُدرک مشاکل الأولاد إلاّ الأمّ الحنون و هي تُساعدهم مُساعدة!1)

ارق الزيت في محرّکها!2)  لم يَجد مشکلة في سيّارتکم المُصلِّح إلاّ احت

الدر ٌاسی3ّ) لا تَنجح الطالبات في الامتحانات النهائيّ ة للعام
(4

إلاّ سبع منهنّ!

ّاليومية بسبب الکسل إلاّ الّذين لهم أهداف مهمّة! لا يجتهد النّاس في أعمالهم 
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فلسفة دوازدهم  

 

 
51 - كدام عبارت دربارة عقل بهعنوان دستگاه استدلال نادرست است؟

1) اين سخن ابنسينا كه «نحن ابناء الدليل» بهمنزلة بيان معيار پذيرش يا عدم پذيرش هر نوع مكتب و آييني است.

2) فارابي و ابنسينا معتقدند عقل انسان در هنگام تولد هيچگونه شناخت بالفعلي ندارد.

3) مرحلة چهارم عقل مرحلهاي است كه عقل به شكوفايي ميرسد و بر تمام دانشها مسلط ميشود.

4) فهم اصول بديهي همچون اصل امتناع اجتماع نقيضين در مرحلة اول شكوفايي عقل ممكن نيست.

52 - كدام گزينه دربارة «حيات عقلي» و «حيات فلسفي» مسلمانان نادرست است؟

انديشهورزي براي مردم فراهم آمد و حيات عقلي با تكريم علم و عالمان همراه بود. 1) با ظهور اسلام فرصت تفكر و

پايهگذار حيات عقلي جامعة اسلامي بودند كه بعد از دو قرن به حيات فلسفي انجاميد. 2) پيامبر اكرم (ص) و قرآن كريم

ابنسينا با آموختن دانش فيلسوفان يونان، سبب پيدايش حيات عقلي و فلسفي در جامعة اسلامي شدند. 3) فيلسوفاني مانند فارابي و

شكلگيري «حيات فلسفي» در جهان اسلام بود. 4) نهضت ترجمة متون كه از قرن دوم هجري آغاز شد، يكي از زمينههاي

ريشهايتر از ساير موارد است؟ 53 - كداميك از زمينههاي رشد فلسفه، مبناييتر و

1) دعوت قرآن كريم و پيامبر اكرم به تعقل  2) گسترش مباحث اعتقادي ميان مسلمانان

3) نهضت ترجمة متون از ساير تمدنها  4) روي آوردن به فلسفة مشاء و آراء ارسطو

54 - كدام گزينه از ويژگيهاي دوران نهضت ترجمه محسوب نميشود؟

1) نهضت ترجمه يكي از زمينههاي شكلگيري حيات فلسفي در جهان اسلام بود.

ميشد. 2) نهضت ترجمه منحصر به دانش خاصي نبود و علوم گوناگون را شامل

3) يكي از دستاوردهاي نهضت ترجمه، تأسيس يك نظام فلسفي جديد در جهان اسلام بود.

4) نظام فلسفي كه در اين دوران تأسيس شد، متأثر از انديشة فلاسفه يونان نبود.

55 - فلاسفة مسلمان همة ابزارهاي معرفت را معتبر …

1) ميدانستند اما لزوماً از همة اين ابزارها در فلسفة خود بهره نبردند.

2) نميدانستند ولي از همة اين ابزارها در جاي خود استفاده ميكردند.

3) ميدانستند و از همة اين ابزارها نيز در فلسفة خود بهره ميبردند.

ميبردند. 4) نميدانستند و فقط بعضي از اين ابزارها را در فلسفة خود به كار

درس هشتم: عقل در فلسفه
(قسمت دوم)

درس نهم: آغاز فلسفه در
جهان اسلام

صفحههاي 59 تا 77

پاسخگويي به سؤالهاي اين درس براي همة دانشآموزان اجباري است.
هقيقد 15 تقو يداهنشيپ:
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كداميك از مراحل رشد عقل است؟ 56- درك اصل «امتناع اجتماع و ارتفاع نقيضين» مربوط به

1) عقل هيولايي  2) عقل بالملكه  3) عقل بالفعل  4) عقل بالمستفاد

57 - كدام گزينه با نظر فيلسوفان اسلامي در رابطه با عقل و وحي و شهود بهعنوان ابزارهاي شناخت مغايرت دارد؟

ًظاهرا به نتايج خلاف دين منتهي   شوند. 1) استدلالهاي عقلي ممكن است در برخي موارد 

نميتواند ما را به سعادت برساند. 2) حقيقت ايمان، در صورتي كه اقناعي نباشد يا پشتوانة عقلي نداشته باشد،

گزارههاي عقلي و وحي نبوي ياري برساند. ميتواند به حل تعارضات باطني ميان 3) تلاشهاي علمي انسان

تكميـلكننـدة 4) هريك از ابزارهاي عقل و شهود و وحي ما را به حقيقت ميرسانند و لذا در موضوعات مشترك بـه نتيج ـة واحـد خواهنـد رسـيد و

يكديگر هستند.

58 - طبق نظر فارابي هدف اصلي از تشكيل جامعه و مدينه كدام است؟

ً 4) انسان 

1) رفع نيازهاي متقابل انسانها توسط يكديگر است و اينكه هركس مسئوليت متناسب با نقش خود را در جامعه بر عهده گيرد.

2) برقراري نظام عدل جهاني و عدالتگستري است.

3) سعادتمند شدن انسان در دنيا و آخرت است.

ذاتا به اجتماع گرايش دارد، پس هدف جامعه تحقق خواست فطرت انسان است.

ميباشد؟ 59 - كدام گزينه در مورد عقايد فيلسوفان مسلمان، پيرامون عقل در معناي موجودي متعالي و برتر از ماده نادرست

1) اولين مخلوق خداوند عقل اول است كه موجودي كاملاً روحاني و غيرمادي است.

ميدهند. طبيعتاند و عالم عقول را تشكيل 2) خداوند عقل اول و ساير عقول را بهترتيب آفريده كه همة آنها مجرد از ماده و فوق عالم

انسانهاست. نزديكتر است و عامل فيضرساني به عقل عال آخرين عقل از مجموعة عقول ميباشد كه از همة عقول به عالم طبيعت 3) عقل ف

4) عقل انسان پرتويي از عالم عقول است كه اگر تربيت شود و رشد كند، ميتواند به شهود عقلاني برسـد و بـه همـان حقـايقي كـه عقـول مشـاهده

ميكنند دست يابد.

ابنسينا در مورد حكمت و فلسفه در كدام گزينه بهدرستي بيان شده است؟ 60- نظر

1) فني است استدلالي و شهودي كه انسان توسط آن، وجود را به زيبايي هرچه تمامتر و به درستترين شكل در مييابد.

ابنسينا معتقد بود كه هدف از فلسفه، شناخت هستي است و مسير دستيابي به سعادت انسان تنها از دانش فلسفه ميگذرد. (2

ًكاملا شبيه جهان واقعي گردد. 3) انسان ميتواند استعداد رسيدن به سعادت و كمال نهايي را به اندازة طاقت و ظرفيت بشري بهدست آورد و 

4) انسان توسط فلسفه ميتواند نفس خويش را به كمال برساند و به جهاني عقلي تبديل شود.
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1- گزينة «2«  )عليرضا عبدي)
با توجه به اطلاعات مربوط به دنبالة هندسي داريم:

 

a ,r

( ( ) ) ( )na ( r )
SSn r

= =

− −−
=  = =

− −

2
1 10 3

162 410 1 10 11 1 3 81
4 2 11 1 3 3

 

 
× ( )

= =

6510 65081
1 27
3

 

 (رياضي و آمار (3(، الگوهاي غيرخطي، صفحههاي 79 تا 85(
----------------------------------------------

2- گزينة «2«  )علي شهرابي)

اگر b ،a و c سه جملة متوالي يك دنبالة هندسي باشند، آنگاه:

b2 = ac  
پس در اينجا داريم:

 ( x ) ( x )( x )

x

− − = − +



22 1 8
2 + x + = x24 4 + 7 x − 8  x = 4

 

3 ميشوند. ,−6 ,12 , ، جملات دنباله به شكل  x = 4 جايگذاري  با
مجموع 9 جملة اول اين دنباله برابر است با:

 
na ( r ) ( ( ) )

SSn r ( )
− − − ×

=  = = =
− − −

2 91 1 3 1 3 513 51391 1 2 3 

 (رياضي و آمار (3(، الگوهاي غيرخطي، صفحههاي 79 تا 85)
----------------------------------------------

3- گزينة «1»  (حميدرضا سجودي)

 
a ( r )

S ( )na ( r ) rSn r a ( r )
S ( )

r

 − =−  −=  −  −
=

 −

21 1
121 1 1

41 1 1
24 1

 

از تقسيم دو رابطة 1 و 2 بر هم داريم:

 

a

S
S

=

1
2
4

( r )

r

−

−

21
1

a1 ( r )

r

−

−

41
1

− r
= 

18
40 ( r )( r )

=
− +

2 1
2 2 51 1

 

 rr r r
r

>=  + =  = ⎯⎯⎯⎯⎯⎯→ =
+

1 1 02 21 5 4 22 51 −H¼á w Rn¼Å ¢Lö 

 (رياضي و آمار (3(، الگوهاي غيرخطي، صفحههاي 79 تا 85)

4- گزينة «3«  )كورش داودي)

a = a r ,a = a r2  2 1 3 1 

 
a r a r r

a r r a r
r r

 × =

 =  =

2 641 1

642 3
1 2 2 641

 

 ( a r ) ( )
a r a
⎯⎯⎯⎯⎯⎯→ =

=  =

2 281
8 81 2

kºHSLX¶ R°μ]
 

 (رياضي و آمار (3(، الگوهاي غيرخطي، صفحههاي 74 تا 85(

----------------------------------------------

5- گزينة «1»  (محمد بحيرايي)

a =  
1

1 2
an+1 = 2an 

 
a

n a a ( )
=

=  = ⎯⎯⎯→ × =
1 1

1
21 2 12 2 1 2

 
a

n a a ( )
=

=  = ⎯⎯2 ⎯
1
→ × =2 2 1 23 2 2

 
a

n a a ( )
=

=  = ⎯⎯3 ⎯
2
→ × =3 2 2 44 2 3

 
a

n a a ( )
=

=  = ⎯⎯4 ⎯
4
→ × =3 2 4 85 2 4

S = a + a + a + a + a = + + + + =  
1 31

5 1 2 3 4 5 1 2 4 82 2 

= × r  r = =  

 (رياضي و آمار (3(، الگوهاي غيرخطي، صفحههاي 73 تا 85(

----------------------------------------------

6- گزينة «3«  )امير زراندوز)

عدد 162 جملة پنجم دنباله است، لذا داريم:

a = a r 
1624 4 4162 2 815 1 2 

 r4 = 4  r = ±3 3

a 2 3 2 3= a r16 = × ( ± )16 = × 1617 1
 (رياضي و آمار (3)، الگوهاي غيرخطي، صفحههاي 84 و 85)

----------------------------------------------

7- گزينة «1»  (محمد بحيرايي)

 amm nr r r r
an

− −=  =  =  =
968 5 3 8 212 

 ra a r a , an an
==  = ⎯⎯→ = = + =

12 32412 12 25 1 1 116 4 

 (رياضي و آمار (3(، الگوهاي غيرخطي، صفحههاي 74 تا 85(

رياضي و آمار (3)
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8- گزينة «4»  (محمد بحيرايي)

a = , r = =  155 31 5 

 ana r a aan
a

 = ×−=  − = × − × 
= ×

55 361 5 45 3 5 31 6 545 35
 

5 3 3 1 10 3 810 a − a = × 4 ( − ) = × 4 =  6 5

 (رياضي و آمار (3(، الگوهاي غيرخطي، صفحههاي 74 تا 85(

----------------------------------------------

9- گزينة «2»  (محمد بحيرايي)

با توجه به رابطة واسطة هندسي داريم:

( x + )2 = ( x − )( x + )  4 1 2 1 25

x2 + x + = x2 + x − x −  16 8 1 2 50 25

 x2 − x + =  14 41 26 0

− =  Δ = ( − )2 − × × =41 4 14 26 1681 1456 225

 
x

x , x N

=±  = = × = ∉

21
26

41 15
1 2 2 14 2 28

¡ ¡

¡ ¡ ù 

 (رياضي و آمار (3(، الگوهاي غيرخطي، صفحههاي 74 تا 85(

----------------------------------------------

10- گزينة «3»  (محمد بحيرايي)

a1 و = 1 مجموع داده شده در واقع مجموع جملات يك دنبالة هندسي بـا 

an است. = 128 r و  = 2

 nan
−= = × 1128 1 2

n تعداد جملات 8 تاست. n− 7 = 1  =2 2 8

 rS a
r

− −
 = × = × = − =

− −

8 81 2 1 81 2 1 2558 1 1 2 1 

 (رياضي و آمار (3(، الگوهاي غيرخطي، صفح ههاي 74 تا 85)

 
 

 

11- گزينة «3»  (ياسين مهديان)
قالب غزل، با توجه به نقش و سابقة كاربردش، اجازة جـولان بيشـتر در ايـن

ميدان را نميداد.
 (علوم و فنون ادبي (2(، تاريخ ادبيات و سبكشناسي، صفحههاي 58 و 59(

----------------------------------------------

12- گزينة «2»  (ياسين مهديان)
زمينـي» (1): شاعران قرن يازدهم در سرودههاي خود، زياد از «عاشقانههاي

صحبت نميكردهاند.
وابسـتهنبـودن شـعر بـه دربـار و از بـين رفـتن طبقـة (2): نتيجة (نه علت)
مديحهسرايان، اين بود كه طبقات و گروههاي بيشتري مدعي شعر و شاعري

شدند.
صفحههاي 60 و 61)  (علوم و فنون ادبي (2(، تاريخ ادبيات و سبكشناسي،

----------------------------------------------

13- گزينة «3»  (ياسين مهديان)
«الف»: شعر «بابافغاني شيرازي» از نظر دقت، ظرافت و رقتّ معـاني مشـهور

است.
ــزي» شــاهكارهايي از ذوق و ــكبيــتهــاي «صــائب تبري «ب»: برخــي از ت

انديشهاند و بسياري از آنها، بهصورت ضربالمثل رواج يافتهاند.
«ج»: ضربالمثلها و الفاظ محاوره كه زبان غزل اين دوره را به افـق خيـال

عامه نزديك كرده، سخن «كليم كاشاني» را برجسته ساخته است.
 (علوم و فنون ادبي (2(، تاريخ ادبيات و سبكشناسي، صفحههاي 60 و 61(

----------------------------------------------

14- گزينة «4«  )كتاب آبي پيمانهاي)
«سرو خرامان» استعاره از معشوق است؛ اما بيت فاقد «تشبيه» است.

تشريح گزين ههاي ديگر:
گزينة «1»: «مهر رخ» اضافة تشبيهي است و رخ معشوق ضـمن تشـبيه بـه
ماه، از آن برتر دانسته شده است. / «بتان» استعاره از زيبارويان و محبوبان

گزينة «2»: «پريچهر» تشبيه است. (چهرة همچون پري، خم ابروي معشوق
نيز به هلال ماه تشبيه شده است.) / «ماه» استعاره از معشوق است.

گزينة «3»: «شكر» استعاره از «لب» معشوق است. / «شكر» (لب) معشـوق
ضمن تشبيه به «چشمة حيوان» از آن برتر دانسته شده است.

 (علوم و فنون ادبي (2(، بيان، تركيبي(
------------------------------------------

15- گزينة «2»  (كتاب آبي پيمانهاي)
مكنيـهاي به «قضا» صفات انساني نسبت داده نشده است. تشخيص، استعارة 
ه به» آن انسان باشد. (اطلاق جاندارپنداري يا جانبخشي بـه است كه «مشب

اين گزينه درست است ولي آدمنمايي و تشخيص درست نيست.)
گشـودن» از خصوصـيات انسـاني گشـودن» و «دامـن گزينة «1»: «گريبان

هستند، كه به گردون و شب، نسبت داده شده است.

علوم و فنون ادبي (2) و (3)
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گزينة «3»: «دست در آغوش كردن» و «تعظيم كـردن» از صـفات انسـاني
هستند و به روزگار و آسمان نسبت داده شده است.

گزينة «4»: «چشم نهادن و گـوش نهـاد ن» (پـذيرفتن و شـنيدن و تسـليم
شدن) از صفات انساني است كه به آسمان و روزگار نسبت داده شده است.

 (علوم و فنون ادبي (2(، بيان، صفحة 74(

----------------------------------------------

پيمانهاي) 16- گزينة «4»  (كتاب آبي

ماه استعاره از معشوق است. / «دامن گل» استعارة مكنيه و تشخيص است.
 (علوم و فنون ادبي (2(، بيان، صفحههاي 73 و 74(

----------------------------------------------

پيمانهاي) 17- گزينة «3«  )كتاب آبي

«كنگرة عرش» و «بام سماوات» اضافة استعاري هستند.

علم عشق» تشبيه فشردة اضافي است. »
 (علوم و فنون ادبي (2(، بيان، تركيبي(

------------------------------------------

پيمانهاي) 18- گزينة «3»  (كتاب آبي

«دور از تـــو» ايهـــام دارد: 1- فاصـــلة مكـــاني 2- از تـــو دور باشـــد (دعــايي) /
«نرگس» استعاره از چشم است. / «چون» با «خون» جناس ناقص اختلافـي
دارند. / «لاله» ايهام تناسب دارد: معني نزديك: گل لالـه كـه كـاربرد دارد و

معني دور: نوعي چراغ پايهدار كه كاربرد ندارد ولي با «شمع» تناسب دارد.
 (علوم و فنون ادبي، بيان و بديع، تركيبي(

------------------------------------------

پيمانهاي) 19- گزينة «3«  )كتاب آبي

«سرگرم» ايهام دارد: 1- گرم بودن سر   2- مشغول بودن

در ساير گزينهها، واژة مشخصشده، فقط يك معنا دارد:

گزينة «1»: شيدايي

بري گزينة «2»: 

گزينة «4»: سفره و هر چيز گستردني
 (علوم و فنون ادبي (3(، بديع معنوي، صفحههاي 89 و 90(

----------------------------------------------

پيمانهاي) 20- گزينة «4«  )كتاب آبي

گزينة «1»: صائب: 1- نام شاعر 2- درست و صحيح

گزينة «2»: خوابي براي من نديد: 1- فكري در سر داشتن بـراي كسـي 2-
خواب ديدن براي كسي

گزينة «3»: نميخواند: قرائت كردن 2- صدا زدن
 (علوم و فنون ادبي (3(، بديع معنوي، صفحههاي 89 و 90(

21- گزينة «1»  (كتاب آبي پيمانهاي)
كلمة «بو» در دو معناي احتمالي «آرزو» و «رايحـه» فقـط ايهـام دارد و نـه

ايهام تناسب.
تشريح ساير گزينه ها:

گزينة «2»: «فلك» در معناي مجازي دنيا به كار برده شده و معناي ثانويـة
آن (روشي خشونتبار براي تأديب) با واژة ادب تناسب دارد.

ًمجازا در معناي روزگار آمده است و معنـاي ثانويـة آن گزينة «3»: «چرخ»، 
ّلـات) تناسـب ور) با آسيا (ابزاري دايره شكل براي آرد كردن غ (وسيلهاي مد

دارد.
گزينة «4»: «سعي» در معناي تلاش استفاده شده است و معناي ثانويـة آن

(منسك و عبادتي از عبادات حج) با كعبه تناسب دارد.
صفحههاي 90 و 91)  (علوم و فنون ادبي (3(، بديع معنوي،

-------------------------------- --------------

22- گزينة «1«  )كتاب آبي پيمانهاي)
شور (ايهام تناسب): 1- هيجان 2- اصطلاح موسيقي كـه بـا پـرده و عشـاق

تناسب دارد.
ايهام:

پرده: 1- حجاب 2- اصطلاح موسيقي
عشاق: 1- عاشقان 2- اصطلاح موسيقي

گزينــة «2»: ايهــام تناســب نــدار د. ايهــام در چــپ: 1- ســمت چــپ
2- كجبين/ و راست: 1- سمت راست 2- درست، وجود دارد.

چوبـة اعـدام گزينة «3»: ايهام ندارد. ـ ايهام تناسب در (دار):  1- درخت 2-
ــوري: ــب دارد . / منصـ ــق تناسـ ــرف حـ ــور و حـ ــا منصـ ــه بـ ــلاج كـ حـ

1- پيروزي و 2- منصور حلاج كه تناسب دارد با دار و حرف حق.
گزينة «4»: بيت فاقد ايهام و ايهام تناسب است.

صفحههاي 89 تا 91)  (علوم و فنون ادبي (3(، بديع معنوي،
----------------------------------------------

23- گزينة «2«  )كتاب آبي پيمانهاي)
استعاره: «باريدن خون از چشم» استعارة مكنيه است. / جناس: «ديده» اول:
صفت مفعولي به معناي ديده شده، «ديدة» دوم: چشم (جناس تام) / مجـاز:
«خون» مجاز از كشتن / كنايه: «سپر بر آب انداختن»: كنايه از تسليم بودن

و تواضع است.
 (علوم و فنون ادبي، بيان و بديع، تركيبي(

---------------------------------------------

24- گزينة «3«  )كتاب آبي پيمانهاي)
بيت «ج»: ايهام: شرع: 1- دين، مذهب 2- راه و روش

بيت «د»: اغراق: اغراق شاعر در شدت غـم يـار كـه بعـد از مـرگ از قبـر او
ميآيند. تيرهاي غم معشوق بيرون

بيت «الف»: ايهام تناسب: مدام: پيوسته 2- شراب كه در اين معنا با مست و
خمار تناسب دارد.

بيت «ب»: مجاز: «شهر» مجاز از مردم شهر
 (علوم و فنون ادبي، بيان و بديع، تركيبي(
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25- گزينة «2«  )ياسين مهديان)
گزينهها: اغراق در ابيات ساير

گزينة «1»: سياه شدن گردون از اشك آتشين شاعر
گزينة «3»: جاري شدن جويها بر چهرة شاعر از اشك فراوان او

گزينة «4»: برخاستن موج آتشين و سيل خونين از طوفان اشك شاعر
 (علوم و فنون ادبي (3(، بديع معنوي، صفحههاي 88 و 89(

----------------------------------------------

26- گزينة «4«  )ياسين مهديان)
ما مصراع گزينة «4»، وزن همة مصراعها، «فعولن فعولن فعولن فعل» است؛ ا

در وزن «فعولن فعولن فعولن فعولن» سرودهشده است.
 (علوم و فنون ادبي (2(، موسيقي شعر، صفحة 64(

------------------------------------------

27- گزينة «2«  )ياسين مهديان)
وزن بيت صورت سؤال و بيت گزينة «2»: فاعلاتن فاعلاتن فاعلاتن فاعلاتن

تشريح ساير گزينهها:

گزينة «1»: فاعلاتن فاعلاتن فاعلاتن فاعلن
گزينة «3»: فاعلاتن فاعلاتن فاعلاتن

گزينة «4»: فعلاتن فعلاتن فعلاتن فعلاتن
 (علوم و فنون ادبي (2(، موسيقي شعر، تركيبي(

----------------------------------------------

28- گزينة «1»  (ياسين مهديان)
وزن اين مصراع، «فاعلاتن فاعلاتن فاعلاتن» است.

وزن ساير مصراعها، درست آمده است.
 (علوم و فنون ادبي (2(، موسيقي شعر، تركيبي(

----------------------------------------------

پيمانهاي) 29- گزينة «4»  (كتاب آبي
مفهوم مشترك بيت صورت سؤال و بيت مرتبط، «سيريناپـذيري عاشـق از

عشق» است.
 (علوم و فنون ادبي (2(، مفهوم، صفحة 70(

----------------------------------------------

پيمانهاي) 30- گزينة «3»  (كتاب آبي
«گرفتار شدن با ديدن زيبايي معشوق» مفهوم مشترك بيت صورت سـؤال و

گزينة «3» است.
گزينهها: تشريح ساير

گزينة «1»: در توصيف زيبايي چشمان معشوق است كه موجـب شرمسـاري
غزالان (آهوان) شده است.

گزينة «2»: افزون شدن عشق و اشتياق عاشق در دوران پيري
دي است. ّلقات ما گزينة «4»: عشق موجب ترك تع

 (علوم و فنون ادبي (2(، مفهوم، صفحة 77(

 
 

31- گزينة «2»    )آزيتا بيدقي)

جامعهشناسان انتقادي، كمتوجهي رويكرد تفسيري به ساختارهاي اجتماعي

نميدانند. و تأثير اين ساختارها بر زندگي افراد را درست

صفحههاي 80 تا 82)  (جامعهشناسي (3(، نابرابري اجتماعي،

----------------------------------------------

(آزيتا بيدقي) 32- گزينة «4»   

- كشمكش ميان فلامانها و والونها در بلژيك: چهرة اول سياست هويـت و

مدل تكثرگرا

- پيگيري مسائل زندگي اجتماعي بر اساس علايق هويتي و فرهنگـي افـراد:

دورة پسامدرن

- اخراج و كشتار مسلمانان ميانمار موسوم به روهينگيا: مدل همانندسازي

تفسـير، يعنـي خلـق و بازسـازي - در جدايي دانش از ارزش، ارزش قلمـرو

ارزشها معرفي ميشد.

صفحههاي 80، 88 تا 90(  (جامعهشناسي (3)، نابرابري اجتماعي، سياست هويت،

----------------------------------------------

33- گزينة «3»   (مبيناسادات تاجيك)

گزينههاي «1، 2 و 4» در رابطه با مدل تكثرگرا (كثرت هويتها) درسـت و

گزينة «3» نادرست است؛ زيرا عبارت بيان شده مربوط بـه «همانندسـازي»

است.

 (جامعهشناسي (3(، سياست هويت، صفحة 90(

----------------------------------------------

34- گزينة «3»   )آزيتا بيدقي)

سياستگذاري هويتي اشتراك مدل همانندسازي و مدل تكثرگرا ← مدل

دربـارة ارزشهـا پيامد غلبة رويكرد تبييني در جامعهشناسي← كـار داوري

خارج از قلمرو علوم اجـتماعي قرار گرفت و غيرعلمي قلمداد شد.

اشتراك جنبشهاي سبك زندگي و آفريقايي – آمريكاييهـا ← بسـياري از

برخاستهاند و با ساختن هويتي خاص براي جوامع و گروهها، به دفاع از خود

خود يـا بازگشـت بـه هويـت واقعـي خـويش، در برابـر هـويتي كـه فراينـد

جهانيشدن به آنها تحميل ميكند، مقاومت ميكنند و خواهـان رهـايي از

اين هويت تحميلي هستند.

 (جامعهشناسي (3(، نابرابري اجتماعي، سياست هويت، صفحههاي 79، 89 و 90(

جامعهشناسي (3)
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35- گزينة «2«     )آزيتا بيدقي)

تفاوت در زبان و لهجه ← تفاوت اسمي

رتبهاي تفاوت در قد و وزن ← تفاوت

علت نابرابريهاي اجتمـاعي در ديـدگاه مخالفـان قشـربندي اجتمـاعي ←

مالكيت خصوصي و روابط سلطهجويانه

علت نابرابريهاي اجتماعي در ديـدگاه طرفـداران قشـربندي اجتمـاعي ←

نابرابريهاي طبيعي

اشتراك رويكردهاي تبييني و تفسيري از ديدگاه جامعهشناسي انتقادي ←

ميسازند. محافظهكارند و انسان را منفعل و مجبور

صفحههاي 72، 75، 76 و 79)  (جامعهشناسي (3)، نابرابري اجتماعي،

----------------------------------------------

36- گزينة «2«     )فاطمه صفري)

تشريح موارد نادرست:

- جامعهشناسان ميگويند، علتّ نابرابريهاي اجتماعي اين است كه مزايـاي

نـابرابر ميـان افـراد توزيـع اجتماعي يعني ثروت، قدرت و دانش بـه صـورت

شدهاند.

- جامعهشناسي انتقادي به نقـد سـلطه در روابـط و مناسـبات ميـان افـراد،

گروهها و فرهنگها ميپردازد.

 )جامعهشناسي (3(، نابرابري اجتماعي، صفحههاي 73، 78 و 82(

----------------------------------------------

37- گزينة «1»     (كتاب آبي پيمانهاي)

بسياري از فرهنگها و جوامع، تفاوتهاي اسمي و نـابرابريهـاي طبيعـي را

ًلا بهدليل تفاوت ميـان دو بهانهاي براي نابرابريهاي اجتماعي قراردادهاند. مث

جنس يا نژادهاي مختلف، ميان آنها نابرابريهاي اجتماعي ايجاد كردهاند.

 (جامعهشناسي (3(، سياست هويت، صفحة 73(

----------------------------------------------

شاهحسيني) 38- گزينة «4»  (كوثر

همانندسازي به معناي پذيرش ارزشها و سبك زنـدگي يـك گـروه توسـط

ساير گروههاي جامعه است؛ بهگونهاي كه همة گروهها همسان شوند.

فشـارهاي سـخت نسلكشي، جابجايي اجباري، كنترل جمعيت، جداسازي و

اجتماعي از جمله روشهاي خشونتآميز همانندسازي هستند.

 (جامعهشناسي (3(، سياست هويت، صفحة 88)

شاهحسيني) 39- گزينة «2»  (كوثر

در رويكرد عادلانه، مالكيت خصوصي لغو نميشـود امـا جامعـه وظيفـه دارد

امكان رقابت را براي همگان فراهم كند و نقطة شروع رقابت را يكسان نمايد.

بدين منظور دولت به نمايندگي از جامعه موظف است، نيازهاي ضروري همة

افراد مانند خوراك، پوشاك و مسكن را تأمين كند.

جامعهشناسي انتقادي

هدفروشموضوع

كنشهاي اجتماعي و

پيامدهاي آن

تفسيري، انتقادي و

تجويزي

انتقاد از وضع موجود،

تجويز وضع مطلوب و

راه رسيدن به آن

 

صفحههاي 77 و 83)  (جامعهشناسي (3(، نابرابري اجتماعي،

----------------------------------------------

شاهحسيني) 40- گزينة «3»    (كوثر

سـبب ـ با حذف مالكيت خصوصي، انگيزة رقابت از بين ميرود؛ زيرا اين امر

ميشود تلاش و شايستگي افراد كوشا و توانمند ناديده گرفته شود.

ـ با غلبه رويكرد تفسيري، رويكرد تبيينـي بـه حاشـيه رفـت و راه بازگشـت

دعاوي انتقادي و تجويزي به علوم اجتماعي باز شد.

ــدي از ــوع جدي ــيري، ن ــرد تفس ــ از درون رويك ــامـ ــه ن ــي ب ــهشناس جامع

پديـدههـاي «جامعهشناسي انتقادي» پديد آمـد كـه بـه توصـيف و تبيـين

اجتماعي بسنده نميكند.

صفحههاي76 و 80) (جامعهشناسي (3)، نابرابري اجتماعي،
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41- گزينة «3»  (كتاب آبي پيمانهاي – كنكور سراسري 1401)
بقـوم»: آنچـه را در قـومي ير»: تغيير نميدهد، عوض نميكنـد/ «مـا «لا يغ
يغيروا»: تا اينكـه تغييـر دهنـد (رد سـاير ّتي  هست (رد ساير گزينهها) / «ح

ُفسهم»: آنچه را در خودشان است (رد گزينههاي 1 و 4) گزينهها) / «ما بأن
 )ترجمه(

----------------------------------------------

42- گزينة «3»  (نويد امساكي)
«إن أضمرت»: اگر پنهان كني (رد گزينـههـاي 1 و 2) / «سـيظهر»: آشـكار
لغـزشهـا ( رد گزينـة 4) / «صـفحات خواهد شد (رد گزينة 2) / «فلتات»:

وجهك»: همه جاي چهرهات (رد گزينة 4)
 )ترجمه(

----------------------------------------------

43- گزينة «4«  )الهه مسيحخواه( 
تشريح گزينه هاي ديگر:

ُتر»: نپوشان گزينة «1»: «لا تس
ّل جملـه را تأكيـد ّن»: بيشك در ابتداي ترجمه ميآيـد و كـ گزينة «2»: «إ

ميكند.
گزينة «3»: «االله»: خدا / «فات»: از دست رفت ـ از دستش رفت

 )ترجمه(
----------------------------------------------

44- گزينة «2»  (نويد امساكي)
ــا ــاح العجــوز (رد گزينــة 4)/ «ب ّالفل ــر»: (موصــوف و صــفت)  «كشــاورز  پي
درخـت»: ًا (رد گزينههاي 1 و 4) / «ميوهدادن ايـن خوشحالي»: (حال) فرح
ع (رد گزينههـاي َر ّشجرة (رد گزينة 1)/ «چه سريع است»: ما أس إثمار هذه ال

1 و 3)
 (تعريب(

----------------------------------------------

45- گزينة «3»  )سيد محمدعلي مرتضوي)
» به معني «شـتافت» مفعـول َأسرع متعد» نادرست است. « در گزينة «3»، «

ندارد و فعلي لازم به حساب ميآيد.
دي هسـتند، امـا ًلا متعـ ّقت كنيد اگرچه فعلهاي باب افعـال معمـو جه: د تو

ع» نيز داريم. َأسر استثناهايي مثل فعل «
 )تحليل صرفي و اعراب(

----------------------------------------------

مصطفيزاده) 46- گزينة «3»  (آيدين
هسـتند و شـكل صـحيح عل» ّلم» از مصدر «إفتعال» و «تف «إمتحان» و «تع

ميباشد. علُّم« آ نها «إمتحان» و «تَ
 (ضبط حركات(

47- گزينة «2»  (كتاب آبي پيمانهاي)
ترجمة عبارت صورت سؤال: «پروردگارم مرا به مدارا كردن با مـردم دسـتور
انجـام واجبـات دسـتور داده اسـت !»؛ سـاير داده است همانطور كه مرا بـه
گزينهها نيز مفهوم «مدارا كردن» دارند، اما بيت گزينة «2» به شكرگزاري و

بخشش مال اشاره دارد.
 )مفهوم(

----------------------------------------------

48- گزينة «4»  (محمد جهانبين- قائنات)
صورت سؤال، مفعولي را ميخواهد كـه بـا يـك فعـ ل توصـيف شـده باشـد،
بنابراين بايد موصوف نكرهاي را بيابيم كه در نقش مفعـول باشـد؛ در گزينـة

«4»، موصوف نكرة «مفردات» مفعول است.
بررسي موصو فهاي نكره در ساير گزينه ها:

«موعظة» نائب فاعل است، «صديق» خبر و «صـلاة» و «دعـاء» مجـرور بـه
حرف جر هستند؛ بنابراين هيچكدام در نقش مفعول نيستند.

 (قواعد اسم(
----------------------------------------------

49- گزينة «1»  (كاظم غلامي)
در اين عبارت «تسُاعد» فعل مضارعي است كـه معنـاي اصـلياش تغييـري

نكرده است: «كمك ميكند»
تشريح گزين ههاي ديگر:

ّتي گزينة «2»: «لتأتي»: تا بيايد (به مضارع التزامي تبديل شده است.) - «ح
تسأل»: تا بپرسد (به مضارع التزامي تبديل شده.)

اسـت.) - گزينة «3»: «لن يفوز»: برنده نخواهد شد (مسـتقبل منفـي شـده
«سوف يموت»: خواهد مرد (مستقبل است.)

- «لـم ِيأكل»: نبايد بخورد (مضـارع التزامـي شـده اسـت.) گزينة «4»: «لا 
يذكر»: ذكر نشده است (ماضي منفي شده است.)

 )قواعد فعل(
----------------------------------------------

مصطفيزاده) 50- گزينة «1»  (آيدين
الأم» به عنوان فاعل بعـد از در اين گزينه، جملة قبل از «إلاّ» ناقص است و «
ّلا» آمده است، كه در اين صورت ما اسلوب حصـر داريـم و بـه دو صـورت «إ

ميشود: ترجمه
1- مشكلات فرزندان را كسي به جز مادر دلسوز درك نخواهد كرد در حالي

ميكند. ًا به آنها كمك كه واقع
ًا بـه 2- فقط مادر دلسوز مشكلات فرزندان را درك ميكند در حالي كه واقع

آنها كمك ميكند.
در ساير گزينهها مستثني منه قبل از «إلاّ» آمده است و اسلوب حصر نداريم؛
در گزينـــة «2»، «مشـــكلة»، در گزينـــة «3»، «الطالبـــات» و در گزينـــة «4»،

ّناس»، مستثني منه هستند. «ال
 )قواعد اسم)

عربي، زبان قرآن (3) و (2)
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51- گزينة «3»  (حسن صدري)
مرحلة چهارم عقل، مرحلة عقل بالمستفاد است كه در اين مرحله انسان بـر
دانشهايي كه كسب كرده، به نهايت تسـلط مـ يرسـد، نـه اينكـه بـر تمـام

دانشها مسلط شود.
صفحههاي 64 و 65)  (فلسفة دوازدهم، عقل در فلسفه - قسمت دوم،

----------------------------------------------

52- گزينة «3»  (كتاب آبي)
حيات عقلي مسلمانان با ظهور اسلام و تشكيل جامعة اسلامي مقـارن بـوده
است، اما پس از نهضت ترجمه بعد از دو قرن به حيات فلسفي انجاميد. البته
فيلسوفان مسلمان دانش فيلسوفان بزرگ يونان را آموختند و با نقد و بررسي
آراء آن حكيمان، نظام فلسفي نويني را سامان بخشيدند، امـا بـه ايـن معنـا
نيست كه فارابي و ابنسينا سبب پيدايش حيات عقلـي در جامعـة اسـلامي

شده باشند.
صفحههاي 72 و 73)  (فلسفة دوازدهم، آغاز فلسفه در جهان اسلام،

----------------------------------------------

53- گزينة «1«     )نيما جواهري)
اگـــر شـــكوفايي علـــم در جامعـــه را بـــه يـــك درخـــت تشـــبيه كنـــيم، اولـــين و
اساسيترين شرط وجود آن، يك زمين حاصلخيز اسـت كـه در ايـن مثـال
همان «حيات عقلي» ميباشد. بنـابراين حيـات عقلـي اولـين و اصـليتـرين

شرطي است كه براي رشد هر علمي، از   جمله فلسفه وجود دارد.
ِن علم گزارش كردهاند كه حيات عقلي مسلمانان با ظهور اسـلام آغـاز مورخا
بهرهگيري از گشت و اين حيات عقلي به دست پيامبر اكرم و قرآن كريم و با
روشهايي بديع در راستاي دعوت به تفكر و تعقل، پايهريـزي شـد. بنـابراين

حيات عقلي جامعة مسلمانان حاصل دعوت پيامبر و قرآن به تعقل است.
ًلا اينكه ساير دلايل رشد فلسفه، همگي از آثار همين حيات عقلي هستند. مث
مباحث اعتقادي گسترش بيابد يا مسـلمانان مشـتاق فراگيـري علـوم سـاير
تمدنها باشند، همگي از پيامدهاي حيات عقلي هستند. بنـابراين مـيتـوان
گفت كه ريشهايترين علت رشد فلسـفه در جهـان اسـلام، دعـوت قـرآن و

پيامبر به تعقل است.
(فلسفة دوازدهم، آغاز فلسفه در جهان اسلام، صفحههاي 72 و 73)

----------------------------------------------

54- گزينة «4»     (الهه فاضلي)
نظام فلسفي كه در اين دوران تأسـيس شـد ، از آراء افلاطـون و بـهخصـوص

ارسطو برخوردار بود.
(فلسفة دوازدهم، آغاز فلسفه در جهان اسلام، صفحة 73)

55- گزينة «1»  )فرهاد قاسمينژاد)
ًا از همة فلاسفة مسلمان همة ابزارهاي معرفت را معتبر ميدانستند ولي الزام
اين ابزارها بهره نبردند، بهعنوان مثال ابنسينا و فارابي با اين كه شهود قلبي

ميدانستند ولي از آن در فلسفة خود استفاده نكردند. را معتبر
صفحههاي 64 تا 66)  (فلسفة دوازدهم، عقل در فلسفه - قسمت دوم،

----------------------------------------------
56- گزينة «2»  )نيما جواهري)
دومين مرحله، عقل بالملكه نام دارد. در اين مرحلـه عقـل دركـي بـديهي از
ًلا ميداند كه يك چيز نميتواند هم باشد و قضاياي ضروري پيدا ميكند، مث

دانشها را كسب كند. هم نباشد. در اين مرحله انسان ميتواند
 (فلسفة دوازدهم، عقل در فلسفه - قسمت دوم، صفحههاي 64 و 65(

----------------------------------------------
57- گزينة «3»  (صادق پاپري)
گـزارههـاي تلاشهاي علمي انسان ميتواند به حل تعارضات ظـاهري ميـان

عقلي و وحي ياري برساند.
عقل و وحي هيچگاه تعارض باطني با يكديگر پيدا نميكنند، بلكـه تنهـا بـه
دليل محـدود بـودن و متفـاوت بـودن قـ وة عقلـي انسـانهـا، ممكـن اسـت
اشتباهاتي در روند استدلال رخ دهد و تعارضات ظاهري ميان دادههاي عقلي

و دادههاي وحياني بهوجود آيد.
 (فلسفة دوازدهم، عقل در فلسفه - قسمت دوم، صفحههاي 65 و 66(

----------------------------------------------
58- گزينة «3»  (صادق پاپري)
از ديدگاه فارابي هدف اصلي از اجتماع و مدينه، دستيابي به سعادت دنيـا و

آخرت است.
 (فلسفة دوازدهم، آغاز فلسفه در جهان اسلام، صفحة 76(

----------------------------------------------
59- گزينة «2»  (صادق پاپري)
ساير عقول توسط خداوند آفريده نشدهاند بلكه فقط عقل اول را خدا آفريـده

و عقول ديگر از عقل اول بهوجود آمدهاند.
 (فلسفة دوازدهم، عقل در فلسفه - قسمت دوم، صفحة 63(

----------------------------------------------
60- گزينة «4»  (صادق پاپري)

تشريح ساير گزينه ها:
گزينة «1»: حكمت از نظر ابنسينا فني است استدلالي و فكري. همچنين از
نظر ابنسينا انسان توسط فلسفه، وجود را آنچنان كه هست و بهطور واقعـي

تمامتر. در مييابد نه به زيبايي هرچه
گزينة «2»: ابنسينا هدف فلسفه را شناخت جهان ميداند اما در هيچ جاي
سخنانش، دستيابي به سعادت را منحصـر بـه فلسـفه و فلسـفهورزي نكـرده
است؛ انسانهاي بسيار ديگري بودهاند (عارفان) كه بدون فلسـفه سـعادتمند

شدهاند.
انـدازة ًلا شبيه جهان واقعي شـود، بلكـه بـه گزينة «3»: انسان نميتواند كام

استعداد و طاقت بشري ميتواند تنها تا حدي مشابه جهان واقعي شود.
 (فلسفة دوازدهم، آغاز فلسفه در جهان اسلام، صفحة 74(

فلسفة دوازدهم




